
 

 

ДАН 3. (15. август 2023. године)  

НИШ-АЛЕКСИНАЦ-ГОРЊИ АДРОВАЦ-МАНАСТИР СВЕТОГ РОМАНА-БРУС 

По доброј традицији дан започињемо доручком у кафани „Блажевачка ноћ“. Данашњи 

план усмерен је на посету Топлице и Јужног Поморавља. Пут је водио преко Бруса, затим 

кроз Јанкову клисуру реке Блаташнице, где су наши руски пријатељи могли да чују причу 

о њеном формирању, о томе како је добила назив и бројним научним чињеницама везаних 

за исту. Успут, прошли смо и кроз Блаце су се учесници кампа упознали са још једним 

хидролошким феноменом - пиратеријом Блаташнице. Преко Прокупља стижемо на 

практично прво одредиште данас, град Ниш. Прва знаменитост коју смо посетили била 

је Ћеле кула. Један од симбола града сведочи о трагичној судбини српског народа у Првом 

српском устанку, али истовремено и о храбрости и одважности бораца за слободу српског 

народа. Бизаран нишки споменик вероватно је посетиоце мало зачудио али пропратна 

прича је допринела разумевању важности и значаја оваквог историјског објекта. 

Најупечатљивија је свакако била прича о херојству и подвигу Стевана Синђелића, који 

већ није био непознаница гостима из Русије с обзиром да смо свега дан пре тога посетили 

њему посвећен споменик у центру Свилајнца. Након тога група се упутила према Нишкој 

тврђави, једног од најупечатљивијих грађевина у граду. Прошавши кроз Видин капију 

започињемо обилазак тврђаве и ближе упознавање са богатом историјом града на југу 

Србије. Већ шире подручје тврђаве показује нам остатке античке историје Ниша, а сама 

тврђава најбоље нам дочарава период турске владавине. Ту се заустављамо поред 

лепидаријума, Бали-Бегове џамије и на крају обилазак завршавамо на централном улазу 

у тврђаву, код Стамбол капије. После фотографисања остало нам је још времена да се 

прошетамо до главног Трга Краља Милана, погледамо споменик Ослободиоцима Ниша, 

осетимо дух савременог града у централној пешачкој улици, обиђемо споменик цару 

Константину Великом на кеју, уживамо у погледу на Нишаву и град, да кратко застанемо 

поред споменика посвећеним жртвама НАТО бомбардовања СР Југославије и да 

погледамо монументално здање ректората Универзитета у Нишу односно некадашњу 

управну зграду Моравске бановине. У непосредној околини Ниша, у селу Чамурлија, 

налази се споменик посвећен погинулим совјетским војницима у Нишком инциденту из 

1944. године, па смо искористили прилику да наше руске колеге упознамо са овим 

трагичним догађајем из наше заједничке историје. Недавно обновљени споменик поред 

пута подсећа и сведочи о чудном сплету несрећних околности који је тог новембарског 

дана снашао колону совјетског стрељачког корпуса. Следеће место које смо обишли био 

је Алексинац, тачније градски спомен-парк Брђанка. Парком доминира велики споменик 

руским добровољцима који су учествовали у српско-турском рату 1876. године. 

Споменик у виду белог обелиска подигнут је и свечано отворен 1880. године на 

иницијативу генерала Черњајева, главног заповедника руских добровољаца и српске 

војске на Моравском фронту. Историјско наслеђе из овог периода наше опште борбе 

против Турака у овом делу Србије заиста је бројно и богато, те смо наш програм 

наставили у оближњем селу Горњи Адровац и посетили цркву Свете Тројице, у народу 

познате и као Руска црква. Подигнута је на месту одлучујућих борби наших здружених 

снага против непријатеља, а заправо на месту погибије чувеног пуковника руске војске 

Николаја Рајевског, чија је судбина послужила Лаву Толстоју за лик грофа Вронског у 

свом епохалном књижевном делу „Ана Карењина“. Једнокуполна грађевина са 



интересантним фасадним решењем у виду разнобојних плочица, подигнута је на 

иницијативу мајке пуковника Рајевског, док је фрескопис рађен на основу идејног плана 

великог руског сликара Виктора Васњецова. Нешто северније од овог места налази се 

Ђунис, село познато како по битки из Српско-турском рату, тако и по манастиру Светог 

Романа, који је био наш следећа тачка обиласка. Један од најстаријих српских манастира 

чува традицију дугу преко хиљаду година и сведок је бурних историјских збивања на 

овим просторима. Један од главних мотива за његову посету била је и чињеница да је 

манастир место првобитног сахрањивања пуковника Рајевског чије је тело потом било 

пренето у Русију, док и до дан данас у манастирској порти почива срце овог великог 

јунака. Вече трећег дана летњег кампа било је резервисано за отварање изложбе 

фотографија „Најлепша земља“ Руског географског друштва у Центру за културу 

општине Брус. Изложбу Центар Руског географског друштва у Србији већ годинама 

успешно показује широм Србије и региона, а ово је била 85. по реду. Скупу су се, 

приликом свечаног отварања, обратили први секретар амбасаде Руске Федерације у 

Србији Наталија Клишченкова, директор Центра РГД у Србији професор др Мирољуб 

Милинчић као и одборници Скупшине општине Брус. Свечаност је додатно обогаћена 

наступом Културно уметничког удружења „Копаоничка фрула – Брус“, који је извео 

неколико вокалних и инструменталних нумера као и уручењем диплома директорима 

основних школа које су учествовале у прошлогодишњој просветитељској акцији 

„Географски диктат“ Руског географског друштва. Након вечере враћамо се у смештај у 

Блажеву како бисмо прикупили енергију за следеће дане. 

 



 
 

 
 

 



 
 

 
 

  



  
 

 
 

 


